
山东工艺美术学院附属中等美术学校是一所由山东工艺美术学院直管的省属中等美术学校，为全日制寄宿制学校，面向全省招收初中毕业生，学制三年。办学模式同中央美术学院附属中等美术学校、中国美术学院附属中等美术学校等国内专业院校附中相同，主要为高等美术院校培养优秀后备生源。文化课程设置与普通高中同步；专业设置美术和设计两个方向，美术专业开设素描、色彩、速写、创作构图、美术欣赏等，设计专业开设设计理论、设计基础、设计表现技法等。学生毕业后参加美术高考。
办学条件得天独厚。学校依托山东工艺美术学院，办学条件得天独厚。山东工艺美术学院是我国31所独立建制的艺术院校中唯一一所本科工艺美术学院，是学士学位、硕士学位授予单位。山东工艺美术学院设有视觉传达设计学院、建筑与景观设计学院、工业设计学院、服装学院、造型艺术学院、现代手工艺术学院、数字艺术与传媒学院、人文艺术学院等16个本科专业、51个专业方向、3个实验中心、33个专业实验室。拥有“国家动漫产业基地”、“山东文化创意产业研发基地”、“山东省非物质文化遗产研究中心”，建有中国民艺研究所、中国画研究院、壁画研究院、图像艺术研究所、建筑与景观设计研究院、家具设计研究所、艺术与科学研究中心、中韩装扮艺术设计研究中心等11个研究机构，参与山东和全国许多重要的设计任务，承担了十一届全国运动会会徽、吉祥物、圣火台、奖牌等设计工作，2010年上海世博会山东馆的设计与运行任务全部由山东工艺美术学院承担，获得广泛好评，潘鲁生院长被中共中央、国务院授予“中国2010年上海世博会先进个人”称号。山东工艺美术学院在国内设计院校具有较高的知名度和日益广泛的影响力。学校依托山东工艺美术学院办学，共享其强大的师资阵容、深厚的历史文化积淀、浓郁的艺术氛围、丰富的信息资源等。
学习环境宁静幽雅。校址位于济南市千佛山东路23号，山东工艺美术学院千佛山校区内。紧邻经十路与历山路交汇处，交通便利；依傍千佛山而建的校园自然风光优美，文化底蕴深厚，艺术气息浓郁，是有志学子求学生活的理想所在。

师资队伍素质精良。学校领导理念先进，教学与高考经验丰富，管理制度健全，严格规范。学校特别注重搭建合理的师资结构， 专业课、文化课教师配备均注重“老中青”结合，保证日常教学与艺术备考的传承与创新，使学校快速步入规范办学、科学发展的轨道。专业师资优势明显，山东工艺美术学院的专家教授参与专业课教学，全部专业教师，均具有硕士学位，70%以上有留学经历；文化课教师学历层次高， 95%以上为国家重点院校研究生，学养厚实，热爱职业，乐于奉献。学校正高起点打造一支素质精良的师资队伍。

硬件设施先进齐全。学校设有独立的教学办公楼、画室、语音室、微机室、实验室，每间教室均配置最先进的多媒体教学系统；与工艺美术学院分享藏书十余万册的图书馆、礼堂、操场、公寓、食堂等，食宿条件，更为优越；学校还纳入工艺美术学院校园一卡通信息服务系统和安全监控防范系统等。基础设施先进齐全，充分满足了附中办学的硬件需求。

校园文化崇文闳远。学校注重通过校园文化建设，营造立体育人环境，提升学校文化品位。确立了“文化托举艺术，艺术升华人生”的办学指导思想，以文化与艺术的双翼带动学校的腾飞，为学生长远发展蓄足后劲。立足学生基础，确立了“赏识激励，育才树人”的办学理念，尊重学生个性，发扬学生优势，扬长补弱并举，使每个学子学有所长，学有所成。在三年的办学实践中，牢记山东工艺美术学院“天工开物，匠心独运”的校训，初步形成了“求真、尚美、笃行、崇远”的优良校风。

打造特色教育品牌。学校将着力打造美术特色教育精品，不追求规模效应，实行小班额教学。每班配备两位班主任，文化课、专业课各一人，以适应双线并行的学习特点；每班配备一位专业教师，一间专门画室，保证专业课教学质量。学校将努力发挥校龄年轻、充满活力的优势，以崭新的理念和思路，以富有开创性的工作，将山东工艺美术学院附属中等美术学校打造成特色精品学校。

2011年学校计划面向山东省招生100人，学费每学年人民币12000元，寄宿生住宿费每学年800元。学生在校期间应完成教学计划所规定的全部课程，成绩合格者准予毕业，颁发山东省普通中等专业学校毕业证书。
欢迎广大有志于学习美术和艺术设计专业的学生来山东工艺美术学院附属中等美术学校学习，并祝愿同学们通过三年的辛勤努力，升入自己理想的大学继续深造。
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