装饰艺术工作室简介
一、研究方向与定位

装饰艺术工作室依托公共艺术、工艺美术、建筑与景观、视觉传达、造型艺术等专业基础，研究在现代社会经济、传统文化、城市环境、生活方式中的社会形态变化的进程中的艺术与功能、装饰与陈列、生态与保护相关问题的研究、实践、教学等所联系的与人的活动相关的装饰艺术形式与形态。工作室以开展教学活动、教学研究为主，同时展开科研项目、社会服务、横向课题等方面的工作。注重项目带动教学，培养学生的实践能力。

二、建设思路与特色

1、工作室导师组由校内外具有教学经验的教授专家、从事管理的经验的政府和企业人员构成。公共艺术的涵盖面较其它专业更为广泛，导师组成员研究方向涉及建筑景观、视觉传达、工艺美术、视觉传达、数字媒体等多个专业方向，并且具有相互交流研讨合作的基础和经历，优势互补，为学生提供最佳的教学与实践资源。

2、工作室能够与相关院校的专业联系互访、与从事装饰艺术的专家交流，有与政府企业合作的经验，为带来艺术实践课题与项目。能够分阶段及时引进优秀教学资源，举办与专业相关的讲座与座谈交流，带动学生的调研分析能力、专业策划能力、设计表现能力的提升。
    3、本工作室将以项目教学为运行特色，建立项目或课题的项目库，让学生走出校门开展社会、环境等方面的调研，使工作室专业教学与课外实践相结合。
4、成果展示与社会评价。积极把课题教学、项目实践成果进行展示、组织参与专业比赛，不断进行专业推广，获得专业评价，使本工作室和学校的创作拥有专业地位。

三、人才培养目标与人才培养方案

1、培养目标：

装饰艺术工作室以服务社会人文建设为宗旨，以让环境赋予表情为目的，通过理论与实践相结合，培养具有创意能力、能在室内外空间进行艺术创造与视觉设计，以满足相应的城市环境美化与人文关怀需求的专门艺术设计人才。毕业生可到多种行业与部门、各类设计研究机构等企事业单位从事创作、设计、研究、教学及艺术工程实践与管理等工作。

2、培养方案：

本工作室学生要具备艺术造型能力与设计基础能力，掌握传统与现代的装饰基础等领域装饰规律。工作室的培养着重在装饰艺术工程、陈设艺术品、旅游文化产品等方面的设计、制作能力。使学生兼备对装饰艺术知识、项目课题策划的学习和实践。课程主要涵盖装饰艺术形态、艺术形式、创作形式、创作观念、方法、技巧及审美意识等综合内容。

    3、课程规划：

第三学年第一学期（12周）

装饰艺术策划         3学分  60课时   每周10课时   6周

环境装饰专题I        2学分  48课时   每周8课时   6周

第三学年第二学期（12周）

装饰艺术课题      2学分  48课时   每周12课时    4周

环境装饰专题II    2学分  48课时   每周12课时    4周

第四学年第一学期（5周）

装饰艺术创作     3学分    60课时   每周12课时    5周

四、本学期工作计划

教学工作计划：装饰艺术工作室将按照以上制定的教学计划实施进行。适当引进校外教授专家参与课堂教学。

教研工作计划：在教研方面，为进一步完善装饰艺术教学，对国内外院校进行调研，为本工作室的运行调整提供借鉴。拟申报“装饰艺术工作室教学模式与教学实践”教改课题。

项目实践计划：在项目实践上，联系有关企事业单位等，将项目搜集整理，编制装饰艺术课题项目库，对教学实践内容和课题项目做好准备，避免课程进度与项目实践的不对应性。同时能够带领学生参与实践项目，使学生从中得到锻炼。
创作展示计划：对所完成的教学成果、项目成果，适当的进行推广展示。每学期利用教学空间展示橱窗和展厅进行教学课题创作展。积极筹备院校之间的联展。
成果获奖计划：积极参与高级别的专业大展大赛，进行专业交流，辅导学生提高创作能力和就业能力，并获得一定奖项。
为参加第八届现代手工艺学院展进行专题创作；2014年启动文化部、中国美协公共艺术艺委会举办首届公共艺术三年展，承担地方重要的公共艺术策划设计项目；2015年我校将承接国际公共艺术论坛暨公共艺术大赛等活动，这将是我校艺术参与创作、带动教学、展示成果的好机会。

五、开展的课题项目

1.青岛地铁装饰设计项目

2.济南园林绿化局“天下第一泉”景区旅游产品研发与设计项目
3.济南国际机场室内装饰设计项目
六、核心成员研究专长与分工
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赵  进  工作室负责人 导师组成员 
分工：教学管理 组织协调 

从事专业专长：公共艺术 视觉传达设计 工艺美术
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张  震    工作室导师组成员 
分工：教学教研任务 项目策划与实施

              从事专业专长：建筑与景观规划 公共艺术策划 室内陈设 公共艺术工程

郭京山   工作室导师组成员 
分工：课题项目教学 项目引进 项目管理

             从事专业专长：公共艺术工程、园林景观规划与工程、管理、旅游纪念品开发
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宋处岭   工作室教学团队成员 
分工：课程教学 项目创作

             从事专业专长：工艺美术 环境装饰、工艺陈设品
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孙  珊   工作室教学团队成员 
分工：课程教学 项目创作

             从事专业专长：景观雕塑 项目策划与设计 项目实施
七、关联企业简介
济南市园林绿化局

执行国家、省关于城市园林绿化工作的方针、政策和法律、法规、规章；起草城市园林绿化和名泉保护的地方性法规、规章草案；拟订城市园林绿化和名泉保护的政策，并组织实施。拟订城市园林绿化发展中长期规划和年度计划，会同有关部门编制城市绿地系统规划及园林绿化专业规划，并组织实施。负责创建生态园林城市的综合协调；参与制定城市生态发展、环境治理规划及沿黄河防护林带建设方案；制定城市建成区内风景山林建设方案；负责城市建成区内山岭容貌维护管理编制破损山体恢复规划；负责城市建成区内的全民义务植树工作。组织编制全市城市公园、风景名胜区发展规划；负责市属城市公园和重点风景名胜区的管理。负责园林绿化重点工程的监督检查；负责园林绿化建设项目专项资金的使用监督。

济宁新思域设计艺术有限公司

山东工艺美术学院教学实习基地。新思域成立于2002年，是一个坚毅执着追求设计艺术的激情昂然团队。同时，新思域又是一个向多元化设计迅速发展的公司，业务范围几乎涵盖了平面、展示、环艺、新媒体、公共艺术、文化产品及活动策划设计与制作实施的诸多方面，这让我们的业绩每年都在成倍的增长。夯实基础、立足本土、以山东为中心逐步向经济、文化发达的一线城市拓展可持续生存发展空间，努力打造一流的设计团队、高质的制作能力、知名的品牌效应、集团化的产业规模，是我们追求的目标。公司拥有知名专家学者组成的顾问班子和经验丰富、功底深厚的设计队伍，随时为公司每项业务提供精辟的意见指导及独特的创意设计。
淄博人立实业有限公司
淄博人立实业有限公司是一家集外贸出口、货运代理、电子商务、内销连锁、物流仓储、加工配套于一体的创新型企业，注册资本壹仟万元，厂区占地25000余平方米，现有车间、厂房、办公室20000余平方米。公司直营分支机构3个，分布在北京、深圳等地区，现有职工150余人，其中高级技术职称人员10人，中层管理者20人，一线客户经理25人，技术工人60余名，成为淄博市内玻璃轻工制品业界经营网点最广，从业人数最多，专业实力最强的玻璃工艺品、餐厨用品企业。公司自2003年至今多次被淄博市人民政府、博山区人民政府和石马镇人民政府评为地区“出口创汇先进单位”“先进外向型企业”“纳税先进单位”“尊师重教企业”“文明信用企业”。

八、招生人数与范围

招生人数为15人，招生范围为现代手工艺术学院12级本科在校生。

九、学生录取标准

录取采用双向选择、择优录取的模式。

   2014年10月30日前，有意进入工作室学习的同学请将在以往课程中积累的优秀个人手绘作品或实物作品集结成集（标明班级、姓名、联系方式）以及申报工作室的原因和想法，交至现代手工艺术学院办公室邵世琦老师，联系方式89626360。    
工作室组织导师对申报学生平均学分绩点、作品质量等情况进行综合评审，择优录取。
