生态建筑工作室简介

1、 研究方向与定位

根据我国目前建筑学的发展趋势及学科前沿动态，结合工作室各位教师的研究方向，确定本工作室的主要研究方向为居住建筑和公共建筑的生态设计研究。
首先，生态建筑研究是近些年来国外、国内建筑界研究的重点，对能源的利用、对居住环境的影响、对人类生存的影响非常巨大，是目前建筑界前沿的研究课题。公共建筑，特别是艺术性较强的博物馆、展览馆等类型的建筑，对建筑艺术的研究有非常大的探讨空间。居住建筑面大量广，高层建筑技术复杂，对学生的锻炼空间也比较大。我国从国家到省级层面对生态节能设计非常重视，目前绿色建筑审查为行业强制措施，分为居住建筑和公共建筑两部分，有七个大项。因此，本工作室定位为业内前沿的生态建筑设计方法研究和建筑艺术研究，以及相关联居住建筑与公共建筑生态设计研究。

二、建设思路与特色

建筑学专业是实践性比较强的专业。依据建筑学的专业特点，结合学院整体办学思路、教师的组成体系，制定建筑学专业的发展规划和长远目标，充分利用原有教师队伍资源和学科建设条件，体现“面向现代化，面向未来，面向社会需求”的时代精神，以学科建设为龙头，以教学为中心，在保持艺术院校特点的基础上，加强工科方面的教学，强化技术方面的内容，创造出艺术院校建筑学专业的特点。
结合我院的实际情况，工作室拟对部分教学内容进行整合，加入城乡规划、室内设计、景观设计的内容，形成建筑、城规、室内、景观四位一体的广义建筑学的大体系，使其更符合时代的需求，毕业生更具有社会竞争力，为社会培养出更多具有艺术修养和科学素养的、多元化发展的高级建筑设计人才。

3、 人才培养目标与人才培养方案

工作室人才培养目标是培养既有理论基础、又有实际工作能力、社会活动能力的建筑设计人才。因为建筑设计所包含的内容非常广泛，要求学生有很强的适应性，能胜任不同类型的工作，所以设计课的内容涉及不同类型的建筑，以拓宽学生的知识面。

人才培养方案以建筑设计课程为主线，从二年级课程介入工作室指导范围，主要课程设置如下：

建筑设计一，展览馆设计，课程学分3.5，授课时数72，授课周数4周，在第二学年二学期。王洪书、石媛媛讲授，完成作业并展示。

建筑设计二，居住建筑设计，课程学分3.5，授课时数72，授课周数4周，在第三学年一学期。魏溪清、张学刚讲授，完成作业并展示。

建筑设计三，博物馆、体育馆设计，课程学分4.5，授课时数90，授课周数5周，在第四学年一学期。王洪书、石媛媛讲授，完成作业并展示。

建筑设计四，高层建筑设计，课程学分4.5，授课时数90，授课周数5周，在第四学年二学期。魏溪清、张学刚讲授，完成作业并展示。
生态建筑，课程学分2.5，授课时数54，授课周数3周，在第四学年二学期。王洪书讲授，完成作业并展示。
考虑到专业选修课的模块与上述工作室主课程的关联，结合本工作室生态建筑研究的特点，专业选修课程像生态建筑课可以在上述设计课中充分体现，并以此为突破点，使各个设计课题具有鲜明的生态特色。另外专业选修课模块中的建筑师业务、施工图实习等课程可以与上述课程中的后面几门课加以关联。

4、 本学期工作计划
1、打好平台基础，制定详细的教学计划、各项规章制度，教师人员安排、人数、年级、课程等。另外，提出相关工作室设备清单，完善配套设施。

2、  在教研方面选定工作室课程、教学模式，通过教学申报相关科研课题，               

争取学校、省级立项。

3、 依托专业工作室，可以多层次、多渠道参与社会实际项目，既服务了

会，又在实践教学上有所突破。参与建筑设计与设计竞赛，以专业工作室为平台，有计划、有组织的参加各类设计竞赛，特别是每年的山东省大学生建筑设计竞赛和全国绿色建筑设计竞赛以及威海国际人居节建筑设计竞赛，提高参赛质量和竞争力。

 4、 以建筑设计作为核心课程，向各个研究方向拓展。像生态设计、

古建筑保护等均可在此基础上进一步重点研究。

由于目前工作室尚未展开，初步确定本学期（2014-2015学年第一学期）课程设置为建筑设计三（博物馆、体育馆设计）。
5、 核心成员研究专长与分工
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王洪书，教授，生态建筑设计研究，师从我国著名生态建筑专家清华大学生态建筑研究中心主任、博士生导师袁镔教授，研究生态建筑十余年并应用于实际工程设计。现为济南市绿色建筑评审专家。

负责工作室全面工作，重点讲授生态建筑等相关课程。
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石媛媛，副教授，研究领域为公共建筑设计，特别是博物馆、展览馆建筑设计。

负责工作室教学及日常事务管理工作，重点讲授博物馆建筑设计等相关课程。
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魏溪清，教授，重点研究高层建筑设计，设计过多项高层建筑，曾作为访问学者去日本大型设计事务所研究高层建筑设计。

负责社会服务及项目联系、实施工作，重点讲授高层建筑设计等相关课程。
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张学刚，副教授，研究领域为居住建筑设计，曾在新加坡从事居住建筑设计工作，设计过多项居住建筑。

负责工作室科研工作，并向社会推广科技成果。重点讲授居住建筑设计等相关课程。
6、 关联企业简介
山东省建筑设计研究院，是全省规模最大、建院最早的民用建筑设计院，技术力量雄厚，社会信誉高。与该院合作，可派学生到设计院实习，聘请院知名专家担任客座教授，在大型工程项目特别是生态建筑项目上进行全面合作。

山东大卫国际建筑设计有限公司，全省知名的民营建筑设计院，在新中式建筑设计方面成绩斐然，项目获国家设计金奖。与该院合作，可派学生到设计院实习，聘请院知名专家担任客座教授，在工程项目特别是居住建筑项目上进行全面合作。

济南中建建筑设计院，在项目管理、设计、市场开发等方面有较大优势。与该院合作，可派学生到设计院实习，本院教师可在工程项目上利用技术优势、特别是方案阶段展开合作。

7、 招生人数与范围

招生人数为2011级建筑与景观设计学院建筑学（理）专业本科在校生15人，辅修双专业5人。

8、 学生录取标准

工作室录取学生按前期平均学分绩点排序，为班级前十名。进入工作室后进行专业测试与面试。

