插画与绘本工作室简介
一、研究方向与定位
插画与绘本工作室隶属于视觉传达设计学院，主要研究方向为插画与绘本创作，将致力于插画的创作与研究、儿童绘本的创作与发行，以及基于两者而展开的以平面媒介为主的多种媒介形态的出版物设计。工作室的教学以项目实践教学模式为主，辅以社会服务项目，将原创图形的创作与儿童绘本相结合，以激发学生的原创能力为目的，最终将插画与绘本的学术研究、教学研究、设计实践融为一体，锻炼工作室学生的原创能力及综合设计表现力，使其具备插画原创市场的社会竞争力。同时，通过工作室教学实践积累经验，逐步形成工作室教学特色，力求出版原创的儿童图书。

插画与绘本工作室核心成员具有丰富的教学和实践经验，外聘老师更是有着丰富的社会资源和出版发行经验。导师组成员参与并完成多项省级科研项目，出版教材及论文多篇，创作的大量插画作品被社会采用。同时，工作室成员完成了很多社会服务项目。如十艺节宣传画设计、十艺节美术展览形象设计、山东省文明办海报设计、全国书籍设计博览会宣传画设计、世界设计大会工作坊、山东工艺美术学院校庆书籍设计等。
二、建设思路与特色
1、坚持课题教学与项目实践的指导原则，重点培养学生的创造性思维能力，使其具备较高的插画原创能力与绘本设计表现力。

以工作室为平台，与出版社及相关单位建立基于实践项目的特色课程体系，将项目、展赛活动引入实践教学，开设相应的实践课程，并将这些课程直接与社会实践项目相结合，实现理论教学与社会实践对接、校内学习与实际工作对接，让学生在完成具体项目的过程中构建相关理论知识和发展专业技术能力，培养学生成为具有较高艺术鉴赏力、创作能力和创新应用能力的设计艺术人才。
2、教学模式多样化

在实践教学方面，改变传统的填鸭式教学模式，导师主要担负启发引导的作用，将理论讲授与项目实践相结合。同时，实行“请进来、走出去”的授课方式。“请进来”是聘请出版社及业内知名的专家、老师来给学生做讲座，从市场的角度点评学生的作业，让学生明确插画的应用、书籍设计的基本规范和制作工艺。“走出去”是让学生到书店、纸厂、印刷厂和知名展览现场实地考察实习，让学生了解目前出版社的市场现状，熟悉材料和印刷流程。使学生具备实际动手能力、团队合作能力和解决实际问题的能力，成为社会需要的复合型人才。

3、展赛结合，教学相长

工作室在正常的教学之外，选择具备行业影响力的国际、国内大型展览和竞赛，由工作室导师带领工作室学生积极参与，达到教学相长的目标。
4、将课程作业产业化

山东工艺美术学院插画与绘本工作室建立后，将立足现有视觉传达设计专业优势，建设成为山东省内顶尖的原创插画人才培养基地，并通过展览交流、与出版行业合作、设计大赛等平台，努力成为国内有影响力的插画与绘本研究教育基地。同时将部分优秀的学生作品推向出版市场。

三、人才培养目标与人才培养方案
插画的应用范围非常广泛，如出版物、商业宣传、商业形象设计、商品包装设计、影视多媒体、游戏设计等都与插画有着密不可分的关系，基本上所有商业性绘画都可以算在插画的范畴。因此，社会上需要大量的擅长原创的插画人才，而目前国内大中专美术院校中则没有以插画作为主干课程的相关专业。本工作室建立后，通过插画、绘本的创作、书籍设计策划与推广等创意训练，挖掘学生潜在的创造力，激发学生创作才能，帮助他们获取创造性思维能力；通过项目实训，让学生掌握具体的、实用的创意方法和设计流程，加强团队协作意识和交流沟通能力；培养既具有原创插画能力，并具有一定策划能力的复合型图文信息设计人才，提高学生的综合素质与能力，帮助学生解决个人发展空间的问题。
插画与绘本工作室的课程规划分为三个阶段，一是专业实践类课程（插画、书籍印刷工艺）；二是项目实践类课程（绘本设计、绘本推广设计）；三是综合实践类课程（实践项目课程）

四、本学期工作计划
插画与绘本工作室将充分调动工作室成员工作积极性，努力发挥专业优势，带领工作室教师及学生成员在教学、教研、项目、成果及辅导学生参赛方面取得优异成绩，设想工作计划如下：

 1、教学方面，深化实践教学体系，努力探索能够凸显插画与书籍教学特色的项目教学方法，充分利用课堂内外，形成合理科学的项目课题教学模式。

 2、教研方面，积极参与视觉传达设计学院“视觉传达设计专业四位一体实践教学模式”的研究工作，确定科学的教学改革研究方向，努力申报山东省教学改革项目与山东省教学科学规划项目。

 3、项目方面，立足工作室成员现有科研课题，不断拓展横向课题的研究力度，保质保量完成本年度插画与书籍设计比赛的创作。

 4、成果方面，工作室将依托横向课题及社会服务项目，推出一批被出版社采用并推广的儿童童书；工作将依托科研课题及团队力量，完成有关科研课题的研究工作，产生一批有较大学术价值的研究成果，并切实应用于插画与书籍设计教育、教学改革或行业实践中。同时，在本学年举办一场以插画及绘本为主的学生作品展览。

 5、辅导学生参赛方面，工作室将立足学生专业特点，对学生参与插画与书籍赛事实行专人辅导的原则，力求在国内外面向大学生的创意与设计大赛上取得优异成绩。

五、开展的课题项目
插画与绘本工作室本学期课题项目以提高学生的绘画鉴赏力、插画的原创、绘本的策划与创作为主导。着重培养学生的以下能力：掌握插画的表现方法，具有艺术造型能力和利用计算机进行辅助设计能力；具备书籍设计基本理论知识，掌握编辑出版设计与印刷工艺的专业技能和方法；了解出版行业的相关经济、文化、艺术事业的方针、政策和法规；能根据课题及客户的需要进行插画及绘本创作；能够熟练应用各种媒体进行创新性项目策划与设计；具备捕捉最新科学技术与艺术发展成果，独立获取绘画及出版设计信息和不断进行知识更新能力。
六、核心成员研究专长与分工
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赵芳廷

研究专长：插画的创作与研究、书籍整体策划与设计

分工：工作室负责人，工作室日常管理、制定工作室教学计划、工作室教学、工作室项目认定与实践指导
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董雪莲

研究专长：插画的创作与研究、儿童绘本创作与研究

分工：工作室课程讲授、课题研究与项目实践指导
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朱爱军

研究专长：插画的创作与研究

分工：工作室课程讲授、课题研究与项目实践指导
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焦燕

研究专长：插画的创作与研究、儿童绘本创作与研究

王恺（山东美术出版社总编辑）负责课题项目实践指导
武斌（山东人民出版社编辑室主任）负责课题项目实践指导
七、关联企业简介
山东美术出版社：
山东美术出版社成立于1984年，是在原山东人民出版社美术编辑室的基础上组建而成的一家专业美术出版社。山东美术出版社围绕美术理论、绘画技法、史论专著、设计、摄影、书法、美术教材、连环画等方面出版了各类图书近5000 余种，其中300余种图书在省级以上图书评奖中获奖，近30种图书获得国家级图书奖。经过多年的发展逐步形成了在坚持特色的基础上走多元化发展的道路的出书思路。本工作室拟与山东美术出版社合作，让学生进入该出版社实习，提高实践能力。

山东科技出版社：

山东科学技术出版社是一家充满活力的科技教育类出版社，隶属于山东省出版集团。建社25年来，秉承“传承科学、追求卓越”的出版理念，编辑出版一大批在国内外有影响的优秀图书。山东科学技术出版社坚持精品战略，出好书，创名牌，有800余种图书获省部级以上优秀图书奖。被中宣部、人事部、新闻出版署命名为全国新出版系统先进集体和全国优秀出版社。本工作室拟与山东科技出版社合作，探讨相关儿童出版物策划与发行的相关事项。

山东新之航传媒集团有限公司：

山东新之航传媒集团有限公司是一家专业综合传媒策划运营商，拥有中国一级广告企业资质，荣获影响中国十大新锐广告公司。本工作室与山东新之航传媒集团有限公司建立合作关系，新之航传媒作为工作室的校外实习基地，负责接收和管理本工作室学生校外课题实践。

深圳市国际彩印有限公司：

深圳市国际彩印有限公司是深圳乃至全国最早的一批印刷企业。因毗邻香港而不断接受着世界先进印刷技术和西方管理理念，企业已形成了自己独有的文化并带动着深圳整个印刷市场的发展。本工作室与深圳市国际彩印有限公司建立合作关系，国彩作为工作室的校外实习基地，负责接收和管理本工作室学生校外课题实践。

济南龙玺印刷有限公司：
济南龙玺印刷有限公司是山东工艺美术学院印刷合作单位。具有先进的印刷设备和丰富的印刷经验。因其位处济南，方便学生参观考察及实习。

八、招生人数与范围
    工作室面向2012级视觉传达设计学院本科生招生，招生学生总数15人。

九、学生录取标准
    录取采用双向选择、择优录取的模式。

    工作室招收对象为2012级热爱插画与绘本设计，有原创精神、勤奋、刻苦、有精力完成工作室课程的学生。

招生流程：

    2014年10月26日前，有意进入工作室学习的同学提交个人绘画原作或设计作品不少于5幅（作品背面标明班级、姓名、联系方式），作品送至视觉传达设计学院办公室张霞老师处。联系人：焦燕，13869198097

    递交作品由插画与绘本工作室组织导师组教师进行评议、打分，汇总后选出总分前15名学生，于2014年10月31日前公布工作室选拔学生名单（名单在综合办公楼视觉传达设计学院综合办公室外公告栏张贴）。
